

小瓶盖里“长”出上市公司

经过10多年发展,山东丽鹏创造了国内三个“最大”

□通讯员 郑绪强
□本报记者 郝鑫 姜宁

1981年,辞去稳定的教师工作,转行瓶盖行业;1995年,成立山东丽鹏股份有限公司;2010年3月18日在深圳证券交易所挂牌上市。31年风雨,勾画出孙世尧以及山东丽鹏股份有限公司的发展史。从一家不起眼的瓶盖加工作坊,到相继创造了国内的三个“最大”,孙世尧实现了一次次华丽转身。

“干不好就是没努力”

时间的年轮转回1981年,现任山东丽鹏股份有限公司的董事长孙世尧辞去了稳定的教师行业,开始在龙泉摸索创业。创业之初,所谓的厂房只是很小的作坊,31年风雨过去,经过孙世尧的努力,小作坊发展成为上市公司,并创造了国内三个“最大”。

据了解,目前,山东丽鹏股份有限公司是国内最大的防伪瓶盖生产基地、最大的铝防伪瓶盖板集散地、最大的铝板复合型防伪印刷基地。主导产品防伪瓶盖国内市场占有率达10%以上,完美的产业链,使得山东丽鹏股份有限公司仅10多年的创业历程就在瓶盖上完成了由中国制造到中国

创造的华丽转身。

“起初盯上瓶盖这个行业,虽然感觉利润不高,但也不会有很大的风险。”孙世尧笑着说,当时看好了这一行业,就想着做好做大做扎实,从来没想过转行。“当时年轻,精力特别旺盛,基本把所有的时间都放在公司的发展上,遇到困难的时候反而特别兴奋,从来没有畏惧过困难,也没想过成败的事,只想把事业做好,不能让跟着自己的这些人受苦。”

“干不好就是没努力。”在孙世尧看来,成功并不是赚多少钱,成功是为了心中的事业,成功是为社会做了多少贡献。

“把人情放到第一位”

“在市场经营中把人情放在第一位,以情行商,互惠互利。”孙世尧介绍,成立一个公司并不是拥有一个加工厂那么简单,它还是一所学校,给员工们提供一个舞台,让他们能有展现自己、充实自己、实现理想的机会。

孙世尧认为,公司在某种意义上说,很像一所军营,只要在这里就要讲纪律、懂规矩、负责任、守信用,以部队的标准规范这里的每个人。

同时,也要让来这里的员工感受到家的感觉。在公司管理上,孙世尧也有自己的一套方法。比如,在对待员工上,公司提出三个对待——对待职工像对待父母一样,像对待子女一样,像对待兄弟姐妹一样。

另外,还推出三个“不断”及三个“保证”。不断改善职工的工作环境,不断减轻职工的劳动制度,不断增加职工的工资福利。保证让职工体面的活着、快乐的工作、工幸福的生活。



孙世尧在车间检查产品。(受访者供图)

“给团队注入新鲜血液”

“一个公司要发展,最重要的是团队,企业要逆流而上,长盛不衰,靠的就是可靠且有坚强核心的队伍,这支队伍是企业良性运转的发动机,能够对企业精神和经营理念起到决定性作用,不断激发企业的活力。”孙世尧介绍,这支队伍的素质要高,要有高尚的世界观、人生观和价值观,具备强烈的责任感和良好的沟通能力,要有兵来将挡,水来土掩的担当和勇气。

只有优秀的团队才能造就优秀的个人。很多外国友人到山东丽鹏股份有限公司参观车间后,都会被丽鹏员工身上洋溢的昂扬斗志和蓬勃朝气、忘我的劳动精神所感染。孙世尧提到自己的员工时,脸上总是洋溢着灿烂的笑容,这种笑容不仅仅是一个成功老板的笑容,而更像一个长者看着自己的孩子们茁壮成长时,那种满足的笑容。

对于人才的选择上,每个公

司都有自己的标准。孙世尧介绍,公司引进人才的标准不仅仅看重学历、工作背景、个人能力等,更看重的是责任心、学习能力、创新意识、进取精神。

人力资源是企业最重要的资源,员工是资本不是成本,企业之间的竞争其实是人才的竞争。孙世尧说,在公司发展中,很重要的一个环节就是储备一些有能力的人才,尽心尽力地培养一批年轻人,给团队注入新鲜血液。

“不能忘记关心家人”

31年的从商生涯,造就了孙世尧沉着冷静、幽默风趣的性格。

采访中,孙世尧告诉记者,不管工作多忙,他都会挤时间读书。书籍是人类的工程师,什么时候也不能放弃学习。“每天回家吃完饭,我必须做的事情就是拿起报纸,读完报后,就拿起自己喜欢的书看,有的时候看上瘾就会忘记时间。”

“这么多年的从商经历,做

老板必须有的素质是什么?”面对记者的疑问,孙世尧笑着说:“想经商就要事事为别人考虑,要对得起自己的良心,做的事业再大也不能忘记关心自己的家人。

说到自己的妻子,孙世尧比较兴奋。“妻子是一个贤妻良母,没有这个贤内助,事业也许就做不到这种程度。”孙世尧说,他只要闲下来,就会带着妻子出去转转,出去玩从来都不会把妻子自

己放在家里。“有的时候回家比较早,饭没熟,两个人就会去喝碗羊汤或者去路边的拉面馆吃碗拉面”。言语间透露出暖暖的幸福。

每一个成功的商人,往往都有一句座右铭鼓励他们在商海中勇敢地走下去。“好事尽管做,好运自然来。”孙世尧介绍,这么多年他从来没有做过一件坏事,总是怀着感恩的心对待每个人,对待每件事,所以回报他的就是成功的事业。

◎文化理念

“卖产品就是卖人品”

企业文化是一个企业的精神和灵魂。“正确的企业理念是企业持续发展的关键,是企业赖以生存的灵魂,是企业前进的导航灯。”孙世尧介绍,丽鹏公司在经历多年的经营和发展后,逐步建立起一套完

整的思想理论体系和正确的人生观、处世哲学。

“丽鹏人做人就是以‘德’为先,讲‘仁、义、诚、信’。卖产品就是卖人品,丽鹏人都是堂堂正正做人,有理想、守纪律。丽鹏人做事就是坚持吃亏吃气吃苦,苦尽

甘来,尽职尽责尽力,力所能及。”

“无论如何,我都将会带领着我的团队,把丽鹏发展得越来越好,把有限的时间投入到无限的社会中,积极为社会做贡献。”采访结束时,孙世尧对记者说。

公司概况

山东丽鹏股份有限公司创建于1995年,经过10多年的经营与发展,公司现占地18万平方米,拥有资产8亿余元。是国内生产销售铝板、铝板涂料印刷、各种铝防伪瓶盖、组合式防伪瓶盖及制作各种瓶盖的高速自动多头冲压成形机、电脑创意雕刻、

各种冷冲模具、热流道注射模具等关联多元化一条龙服务的唯一厂家。

产品走俏于国内及世界市场。公司先后被中国包装联合会评为全国先进包装企业、中国包装龙头企业、中国200强先进包装企业,并被认定为

中国包装联合会防伪瓶盖研发中心。

山东丽鹏股份有限公司是中国铝防伪瓶盖、组合式防伪瓶盖行业标准的主要起草单位。2012年3月18日丽鹏股份在深圳证券交易所中小企业板挂牌上市。



◆山东丽鹏股份有限公司生产的瓶盖。(受访者供图)